
1.【答案】C。希望人们更加关注科技创想

解析：文段首先说明科技的变革改变了我们的世界，然后通过我们科技变革带给我

们的便利，说明是我们对未来科技的不断创想和革新带来了这一系列的变化。因此，文

段主要说明的是科技创想和革新的重要性
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。

A项，该项未体现“科技创想”，且文中并未体现“幻想”与“较大的成就”之间

的关系，不选；

B项，文段说明的是科技发展是从“不断的创想与革新”中来的，而非是从“无尽

的幻想”中来的，不选；

C项，“希望人们更加关注科技创想”能够体现科技创想的重要性，符合文段主旨，

当选；

D项，文段末句的“谢谢昨天努力的你，成就了今天的我”是想说明我们对未来科

技的不断创想引领我们改变当下，创造未来，并非单纯说明“努力”与“梦想”的关系，

不选。

故本题选 C。
2.【答案】A。人工智能深度融入人类生活，伴随人类发展与革新

解析：文段首先指出人工智能技术的发展将带来一场巨大的变革，然后通过各行各

业和商业行为的变化来具体说明这场巨大的变革，最后指出这场变革的结果，就是人工

智能会变成一个全新的平台，会与人类一起生存。因此文段接下来应具体说明人工智能

是如何与人类一起生存的。

A项，“深度融入人类生活”“伴随人类发展与革新”即是对人工智能与人类与其

生存的具体说明，当选；

B项，“对人类产生一定的威胁”违背文中“与人类一起共同生存”的观点，不选；

C项，文段中已经说明一场伴随人工智能发展的大变革即将到来，且通过各行各业

和商业行为的变化来举例说明，因此文段接下来不会再讨论新的产业革命是否会到来，

不选；

D项，文中并未出现有关“人工智能”与“人类体力劳动”之间关系的讨论，因此

D项不是接下来最可能会讨论的，不选。

故本题选 A。
3.【答案】A。可能会发生变异。



解析：文段首先说明 DNA的分子结构并非一成不变，而是会受各种理化环境和环

境因素的影响发生基因突变，接着又说明即使在正常情况下，DNA也可能会发生突变，

因此，文段的论点即为 DNA在一些情况下可能会发生突变。

A项符合文段观点，当选；

B项，“可变性很强”从文段中无法得出，文段中只是提到“DNA的分子结构并

不是一成不变的”“DNA的复制过程中也可能会发生频率极低的突变”，不选；

C项，由 DNA的分子结构并不是一成不变的”“DNA的复制过程中也可能会发生

频率极低的突变”也无法得出 DNA“非常容易产生基因突变”，不选；

D项，表述与文段相反，文段中提到“即使在正常情况下，DNA复制过程也可能

发生频率极低的突变”，不选。

故本题选 A。
4.【答案】A。掌握三大营养关键，让学龄儿童吃好早餐

解析：文段首先提出问题：如何让学龄儿童吃好早餐？接着给出解答，即搭配好碳

水化合物+蛋白质+维生素即可。因此文段重点在说明如何让学龄儿童吃好早餐。

A项，“三大营养关键”对应“搭配好碳水化合物+蛋白质+维生素”，“让学龄

儿童吃好早餐”指出文段重点，符合文段重点，当做标题合适，当选；

B项，只提到了营养早餐的三要素，但未提到“学龄儿童”这个主体，概括不全面，

不选；

C项，概括不全面，未提到让学龄儿童吃好早餐的三要素，不选；

D项，文中“营养吸收黄金期”是针对学龄儿童说的，该项未提到这一主体，也未

提到“如何让学龄儿童吃好早餐”这一主题，偏离了文段重点，不选。

故本题选 A。
5.【答案】D。父母要学会倾听孩子的心声

解析：文段首先通过心理学家的观点说明缺少父母倾听对孩子造成的影响，然后再

通过“孩子的独立人格”“学会倾听他人”等来说明父母倾听孩子心声的理由和好处，

因此，文段重点说明的是父母需要倾听孩子的心声。

A项，“不倾听孩子心声”不等于“没有责任心”，该项不符合文段主旨，不选；

B项，文中未提及“孩子的选择”，不选；

C项，“滥施惩罚”在文中未提及，不选；

D项，符合文段主旨。

故本题选 D。

6.【答案】C。借鉴 耳目一新



解析：第二空，空前首先说明虽然电影特效和道具参考了好莱坞科幻电影，但是《流

浪地球》在科幻设定和核心思想上都体现了浓厚的中国特色，再结合前文“最具原创性

的科幻作品”，可知，空缺处主要体现的是《流浪地球》的创新性对国人产生的影响，

C项的“耳目一新”指听到和看到的都变得很新鲜，与以往大不相同，填入最恰当。“瞠

目结舌”瞪着眼睛说不出话，形容惊呆或窘迫的样子；“额手称庆”意思是双手合掌，

举到额头，表示感到庆幸，两者均不符合语境，排除。“大为赞叹”只体现了国人对《流

浪地球》的喜爱，并不能体现创新性，不如“耳目一新”恰当。第一空，“借鉴”指取

长补短，吸取经验，填入恰当。故本题选 C。
7.【答案】C。抗美援朝战争的胜利是具有划时代意义的

解析：文段围绕抗美援朝战争 70周年纪念，告诫我们不仅要缅怀历史、向先烈致

敬，还要牢记抗美援朝战争的胜利给我们带来的启示。因此本段主要表达的是抗美援朝

战争的胜利带来的重要意义。C 项符合文段主旨。A、B、D选项未体现抗美援朝战争

的胜利，不选。故本题选 C。
8.【答案】B。为保护环境，人类应该禁止食用牛肉

解析：A项，由“饲料生产和农场排放也会释放大量温室气体”可知，该项正确；

B项，“禁止食用牛肉”说法过于绝对，错误；

C项，由“每生产 1公斤牛肉相当于向大气排放 3.6～6.8公斤二氧化碳。饲料生产

和农场排放也会释放大量温室气体”可知，该项正确；

D项，由“且肉类消费中，牛肉产生的温室气体最多”可知，该项正确。

故本题选 B。
9.【答案】A。父母需要不断学习如何做好家长

解析：文段先是说明如今很多父母都是“三无家长”，不会教育孩子，然后说明父

母家庭教育是很重要的，是学校教育无法取代的。尾句通过举例现实情况进一步说明家

庭教育的重要和不可或缺，故文段主要是为了说明父母应该去学习教育孩子，即 A。

B项，仅为文段部分内容，并非主要说明内容；

C项，仅为文段首句所说内容；

D项，并非文段重点

故本题答案选 A。
10.【答案】B。端午节和重阳节的来源及意义

解析：文段为总分结构，首先提出观点——中国古人极其敬畏自然，且道法自然，

对天地节气的变化都非常慎重，接着分别从春节、清明具体论述，最后以“端午节和重

阳节”结尾。按照话题一致原则可知，下文应围绕“端午节和重阳节”展开论述。只有

B项与这两个节日有关。



11.【答案】D。人类对色彩运用与使用的方向及产出物

解析：文段先是说明很多哺乳动物都无法分辨颜色，然后通过转折说明人类对于色

彩十分敏锐，故接下来应该是具体阐述人对色彩的运用等，D与之一致。

A项，美术艺术从文段无法推出，且与文段所说的“色彩”也不一致，艺术并非都

运用色彩；

B项，接下来应该陈述的为人类与色彩，并非转折前的动物，排除；

C项，“与动物的多种区别”也并非文段接下来阐述内容；

故本题答案选 D。
12.【答案】A。翻天覆地 筚路蓝缕

解析：“翻天覆地”强调的是变化大，用来形容改革开放给义乌的变化恰当；“沧海

桑田”指沧海变成农田，农田变成沧海，比喻世事变化很大，填入空缺处语义过重；“铺
天盖地”形容来势非常猛烈，充满了整个天地，强调的是范围覆盖广，与文意不符；“惊
为天人”指（见到某人或听闻某人时）非常惊讶，用来形容义乌不恰当。

验证第二空，“筚路蓝缕”形容创业的艰辛；根据横线处后“创业精神”可知，题意为

创业的艰辛，此空填“筚路蓝缕”恰当。

故本题答案选 A。
13.【答案】C。举世无双。

解析：根据前文“人类最后一片净土”和后文所说的生物多样性可知，空缺处强调的

是可可西里的独特性。A“举不胜举”形容数量很多，填入文意不符，排除；B项“举世瞩

目”是指全世界的人都注视着，形容影响很大，填入文意也不符，排除；C项“举世无双”
形容很稀有、少见，没有与之可以相比的，填入恰当；D项“举世皆知”指全世界的人都

知道，填入也不恰当。故本题答案选 C。
14.【答案】C。传承

解析：空格前说的是做强品牌、升级与转型，空格处所填词的主语是老字号，老字

号在发展的过程中，首要就是将已有的条件保留下来并发扬，因此空格处应填表示保留

并发扬的词。秉承是承受、接受。传承泛指对某某学问、技艺、教义等，在师徒间的传

授和继承的过程。继承是指一个对象直接使用另一对象的属性和方法。传统是名词，排

除 A；只有传承既有继承又有发扬的意义。故本题选 C。
15.【答案】B。②④③⑤①

解析：观察选项皆以②和①句为首句，②句说德国给人的印象，①句更具体说“德

国制造”，②句更适合作为首句，排除 D。
④句尾句提及“对德国国民性的神化”③则说“德国人”并不知道这种神化，且只

有这两句提及德国人，故④③应紧密相连。



故本题答案选 B。
16.【答案】B。192
解析：从 1楼爬到 6楼用时 80秒，说明爬 1层楼用时 80÷（6-1）=16秒，所以从

1楼爬到 13楼要 16×（13-1）=192秒。故本题选 B。
17.【答案】D。3
解析：根据两者容斥公式 I=A+B-A∩B+M，设以上两种菜品都不喜欢吃的员工有 x

名，列得 25+23-15+x=36，解得 x=3。故本题选 D。

18.【答案】C。67
解析：该数列是公差为-32的等差数列，所以下一项为 99-32=67。故本题选 C。
19.【答案】D。0
解析：和数列变式。

3 5 2 4 1 3 （0）
作和

8 7 6 5 4 （3） 公差为-1的等差数列

故本题选 D。
20.【答案】D。0.49
解析：（第一项+第二项）×（-1）=第三项，所以下一项为（1.03-1.52）×（-1）=0.49。

故本题选 D。

21.【答案】C。6
解析：设这项包装礼盒的工作总量为 30，则蔡明每分钟做 30÷10=3，叶华每分钟

做 30÷15=2，所以完成礼盒包装工作需要 30÷（3+2）=6。故本题选 C。
22.【答案】C。12000
解析：2019 年亏损了 10000×12=120000 元，2020 年第一季度盈利 4000×3=12000

元，所以 2020年后三季度月均需盈利（120000-12000）÷9=12000元。故本题选 C。

23.【答案】B。4
解析：该数列是公差为-37的等差数列，所以下一项为 41-37=4。故本题选 B。

24.【答案】A。400
解析：购买 100件工服每件省了（100-80）÷5×1=4元，所以最后购买 100件工服

共省了 4×100=400元。故本题选 A。
25.【答案】B。23.1
解析：等比数列变式。

0.01 0.02 0.06 0.3 2.1 （23.1）
作商



2 3 5 7 （11） 质数列

故本题选 B。
26.【答案】A。1290
解析：该公司财务部和采购部共捐款了 230×3+120×5=1290元。故本题选 A。
27.【答案】D。148
解析：和数列，第一项+第二项=第三项，所以下一项为 57+91=148。故本题选 D。
28.【答案】B。8

解析：设甲的速度为 v，乙的速度为 3v，轻轨的速度为 轻v ，轻轨的发车时间间隔

为 t。根据题意可列得方程（ 轻v -v）×10=（ 轻v -3v）×20= 轻v t，解得 轻v =5v，t=8。故

本题选 B。
29.【答案】D。14641

解析：原数列依次改写为 11 0，11 1，11 2 ，11 3，（11 4 =14641）。故本题选 D。

30.【答案】A。亏了 10元
解析：小李和小王的袜子分开卖，剩下的袜子可卖（30÷3）×10+（30÷2）×10=250

元。两家的袜子混在一起卖，剩下的袜子可卖（60÷5）×20=240元。所以混在一起卖比

分开卖亏了 250-240=10元。故本题选 A。
31.【答案】A。25
解析：每天喂 60斤猩猩们可以吃 50×30÷60=25天。故本题选 A。
32.【答案】C。50
解析：和数列变式。

34 37 42 45 （50）
作和

71 79 87 95 公差为 8的等差数列

故本题选 C。
33.【答案】D。25

解析：每名业务员需要到其中的两个城市出差共有 2
4C =6 种出差的方式。至少 5

位业务员出差的城市完全一样，根据最不利原则可知，该公司至少有 6×4+1=25名业务

员。故本题选 D。
34.【答案】B。张三必赢

解析：方法一，题目意思是谁拿到最后的石子，谁就输。张三要想赢，最后就给李

四留 1 个石子，除了张三第一次拿的石子个数，剩下的石子个数是 1+2=3的倍数（李



四拿 1个张三就拿 2个，李四拿 2个张三就拿 1个），张三就一定可以赢，所以（50-1）
÷（1+2）=16……1，所以张三第一次拿 1个石子，最后张三必赢。故本题选 B。

方法二，设整个游戏过程中张三和李四一共有 x次拿走 1个，有 y次拿走 2个。可

列得方程 x+2y=50。根据题意可知当 x+y为奇数张三输，若 x+y为偶数则李四输。张三

第一轮先拿 1个，若李四拿 2个，则下一轮张三坚持拿 2个，若李四拿 1个，则张三跟

着李四拿 1个，依次类推能保证在张三取完最后一轮以后 y的取值为偶数，且只剩余 1
个石子只能由李四取走。此时能保证 x+y为偶数，即张三获胜。故本题选 B。

35.【答案】C。60%
解析：求摸出一个球不是黑球的概率即求摸到一个球是绿球或黄球的概率。摸到一

个球是绿球或黄球的概率为（4+5）÷（4+5+6）=0.6=60%。故本题选 C。

36.【答案】D。银行：存钱

解析：商场有购物的功能，考查功用关系。

A项，工地里可以有建筑，与题干逻辑关系不同；

B项，网吧里有电脑，但不存在功用关系，与题干逻辑关系不同；

C项，球员在球场上踢球，不存在功用关系，与题干逻辑关系不同；

D项，银行有存钱的功能，与题干逻辑关系相同。

正确答案为 D。

37.【答案】B。奇异果：猕猴桃

解析：土豆的学名是马铃薯，两者是同一种事物的不同称谓。

A项，茉莉和蔷薇是两种花，不属于同一种事物，与题干逻辑关系不同；

B项，奇异果是猕猴桃的另外一种称呼，两者是同一种事物的不同称谓。与题干逻

辑关系相同；

C项，灯笼椒和尖椒是两种辣椒，不属于同一种事物，与题干逻辑关系不同；

D项，苹果属于水果，两者是包含关系，与题干逻辑关系不同。

正确答案为 B。
38.【答案】A。兰花：植物

解析：跑步是一种运动，两者是包含关系。

A项，兰花是一种植物，两者是包含关系，与题干逻辑关系相同；

B项，科比是篮球运动员，与题干逻辑关系不同；

C项，素描的工具是铅笔，与题干逻辑关系不同；

D项，电话和手机都有通话的功能，两者是并列关系，与题干逻辑关系不同；

正确答案为 A。
39.【答案】D。犯罪：制裁



解析：题干中停车以后熄火，两者发生有先后顺序，是顺承关系。

A项，过生日时吃蛋糕，没有先过生日再吃蛋糕的先后顺序，与题干逻辑关系不同；

B项，酒驾导致车祸，两者是因果关系，与题干逻辑关系不同；

C项，晚睡导致迟到，两者是因果关系，与题干逻辑关系不同；

D项，先犯罪后制裁，两者存在先后顺序，是顺承关系，与题干逻辑关系相同。

答案为 D。
40.【答案】B。房东：租房：租金

解析：储户存款会产生利息收益。

A项，去邮局寄信要支付邮资，与题干关系不同；

B项，房东租房产生租金收益，与题干关系相同；

C项，去超市购物支付停车费，与题干关系不同；

D项，企业签约后收取或者支付定金，与题干关系不同。

答案为 B。
41.【答案】B。快递：银行

解析：代入 A项，邮局和电子邮件无逻辑关系，投资是一种理财方式，前后逻辑

不同；

代入 B项，邮局可以收寄快递，银行可以理财，前后都构成功用关系；

代入 C项，邮局可以买到邮票，金融和理财无逻辑关系，前后逻辑不同；

代入 D项，邮局是邮政局的简称，保险是理财的一种方式，前后逻辑不同；

B项正确。

42.【答案】B。由于空调的存在，房间内湿度太低，这就会对人体眼、鼻等处的黏

膜产生不利作用，导致黏膜病

解析：空调病是长期处在空调环境中引起的相关疾病。

A项，因季节变换出现的病症与空调无关，不符合定义。

B项，因空调湿度导致的黏膜病符合定义；

C项，受冷导致的关节痛，并没有说明是由于空调受冷，不符合定义；

D项，面对电脑太久出现的病症与空调无关，不符合定义；

答案选 B。
43.【答案】A。小明做的是销售助理。

解析：分析三人的话发现小明的前半句和小英的两句话都不能同时为真，因此小明

的前半句一定为假，根据三人的话只有一半为真，则小英做银行柜员为真，小佳做会计

为真，小明做销售助理。答案为 A。
44.【答案】C。小江、小史都不会说意大利语



解析：题干推理形式为：小余且小江都不会说意大利语⇒小史会说意大利语。要得

到小余会说意大利语，则否定了假言命题的前件，根据假言命题推理规则否定后件可以

否定前件，即：小史不会说意大利语⇒小余或小江会说意大利语。再根据选言命题的推

理规则，必须否定另一个肢命题。因此要得到小余会说意大利语的结论，则小江、小史

都不会说意大利语。答案为 C。

45.【答案】D。保姆发现雇主家中失火却不报警救火

解析：旁观者效应的关键信息是：旁观者数量越多，提供帮助的可能性越小。

A项，女子宣布自杀，多人留言无人相救，符合定义；

B项，老人晕倒，路边围观者很多，帮助的人没有，符合定义；

C项，群发多人邮件，没人答复，符合定义；

D项，保姆发现失火，没有其他旁观者，不符合定义。

答案为 D。

46.【答案】A。不确定

解析：题干中①所有是和②所有非为上反对关系，两者必然有一个为假，假设②为

真，则②所有非为真可以推出③某个非为真，与题干三个条件中只有一个为真矛盾，假

设不成立，即②所有非为假，其矛盾有些是为真，得出有些人有会计中级职称证书，具

体人数不能得出。所以不确定。答案为 A。

47.【答案】D。张女士为了更好的照顾孩子，怀孕后一直待业在家，等孩子稍大点

再就业

解析：摩擦性失业的关键信息为：季节性或技术性原因引起失业。

A项，农民到冬季闲着没有工作，属于季节引起的失业，符合定义；

B项，李某专业冷门觉得工作不合适辞职，属于技术性原因引起失业，符合定义；

C项，企业改制导致一些职工下岗失业，属于技术性原因，符合定义；

D项，张女士为照顾孩子待业，是个人原因，不符合定义。

答案为 D。
48.【答案】C。另一项研究显示，如果气温上升到某一点，犯罪率则开始下降

解析：题干由犯罪率随着气温上升而增长，得出结论：夏天是犯罪率最高的季节。

A项，天气好户外运动的人多，容易引发争端，一定程度加强了结论；

B项，春季犯罪案件频发，不能说明夏天犯罪率高，不能削弱；

C项，气温上升到某一点，犯罪率开始下降，说明并不是气温越高犯罪率越高，削

弱了结论；

D项，冬季出现犯罪率上升不能说明夏天犯罪率最高，不能削弱。

答案为 C。



49.【答案】D。水落：石出

解析：“唇亡齿寒”的意思是嘴唇没有了，牙齿就会感到寒冷，“唇亡”是“齿寒”

的原因，二者构成因果关系。

A项，笔墨纸砚是文房四宝，是四种不同的事物，没有因果关系，与题干逻辑关系

不同；

B项，弹尽和粮绝都是主谓结构词语，两者组成并列结构的成语，没有因果关系，

与题干逻辑关系不同；

C项，郁郁寡欢形容闷闷不乐，没有因果关系，与题干逻辑关系不同；

D项，水落石出意思是水落下去水底的石头露出来。水落是石出的原因，二者构成

因果关系。与题干逻辑关系相同。

答案为 D。
50.【答案】B。张经理决定花两年时间去国外进修MBA课程，拒绝了一家公司的

工作机会

解析：机会成本定义的关键信息：因一项活动而放弃另一种活动的机会，或获得一

种收入而放弃另一种收入。

A项，小张错过重要会议，并没有获得另外一种机会或收入，不符合定义；

B项，张经理进修MBA课程放弃了工作机会，符合定义；

C项，小明不管是打篮球还是游泳都是运动，并没有放弃其他机会或收入，不符合

定义；

D项，不管是坐飞机还是坐高铁都可以到达目的地，没有放弃机会或收入，不符合

定义。

答案为 B。
51.【答案】D。丙喜欢基金，丁喜欢债券

解析：由丁的话作为突破口，而只有乙的话提到了基金，假设乙说真话，即乙喜欢

基金，丙不喜欢基金，丙说假话，得出丁喜欢期货，甲说假话得出乙喜欢股票，和乙喜

欢基金矛盾，所以假设不成立，乙说假话。那么丙喜欢基金，且说真话，丁不喜欢期货，

甲说假话乙喜欢股票，得出甲喜欢期货，丁喜欢债券。D项正确。

52.【答案】B。劳动力市场供大于求时，较高能力的劳动者觉得给人打工没有价值，

去选择自主创业

解析：逆向选择，是信息不对称带来的另一个问题。是指市场的某一方如果能够利

用多于另一方的信息使自己受益而使另一方受损，倾向于与对方签订协议进行交易。逆

向选择是保险公司面临的又一大问题，它与道德风险有着密切的联系。



在保险市场上，想要为某一特定损失投保的人实际上是最有可能受到损失的人。因

此，保险公司的赔偿概率将会超过公司根据大数法则统计的总体损失发生费率，这就是

保险公司的逆向选择。故 D项属于逆向选择。

"逆向选择"在经济学中是一个含义丰富的词汇，它的一个定义是指由交易双方信息

不对称和市场价格下降产生的劣质品驱逐优质品，进而出现市场交易产品平均质量下降

的现象。故 A项、C项属于逆向选择。

故本题选 B。

53.【答案】A。汤姆的女儿叫花花

解析：由①汤姆的女儿不叫沫沫推出汤姆的女儿叫妮妮或花花，结合②爱丽丝的女

儿叫妮妮推出汤姆的女儿叫花花，那么沫沫是乔治的女儿，有黑色头发。A项正确。不

能确定花花和妮妮的发色，BCD不能推出。

54.【答案】C。甲中所有的产品都能在丙中找到

解析：题干信息可用文氏图表示如下：

由文氏图可以看出甲中所有产品都能在丙中找到，C项正确。ABD三项不能确定。

55.【答案】A。小张在这次期末考之前故意每天都去打球而不复习，最后考试失败

了，他却归因于自己没有复习时间

解析：自我妨碍的定义要点：①有意回避或降低表现不佳的负面影响②主动采取失

败的外化机会。

A项，小张故意打球不复习，考试失败归因没有复习时间，符合定义；

B项，已经过了约会时间，依然慢悠悠赴约，不符合要点①②；

C项，小明考试成绩差是因为缺少复习时间，没有体现要点①②，不符合定义；

D项，小华考试前复习，因突发事件导致成绩不好，不符合要点①②；

答案为 A。
56.【答案】D。小冰获一等奖

解析：由于班长说每个奖项都有人猜对。所以直接在题干中搜索信息即可得出答案。

A项在题干中未被提及，排除。B选项在题干中未被提及，排除。C选项，若小艺获三



等奖，则无人获二等奖，违背了题干“每个奖项都有人猜对”的说法，故小艺获二等奖，

C不对。D选项符合题干所给信息，故本题选 D。
57.【答案】C。药物成瘾者在接触成瘾类药物一段时间后，随着摄入量逐渐增多，

其获得的兴奋感越来越少

解析：边际效用递减的核心意思是：随着消费同一物品数量的增加，它带来的效果

会减弱。A选项中药片带来的效果在增强，不符合题干。B选项，邮票带来的满足感越

来越强烈，不符合题干。C选项，随着成瘾类药物摄入量增多，兴奋感越来越少，属于

效果逐渐减弱，符合题干。D选项，柴火越多火焰越大，属于效果增大，不符合题干，

故本题选 D。
58.【答案】C。最低 5人，最多 8人

解析：由“两个人今年只负责筹款事项。三个人今年负责公共设施项目执行。”可

知该公共事务处的员工最少有 5名。由于中国人和北半球人重合，故最多有 8名。

59.【答案】A。岿然不动∶坚不可摧

解析：营私舞弊的意思是：为谋求私利耍弄手段，干违法乱纪的事。上下其手的意

思是：比喻玩弄手法，暗中作弊。二者是近义关系。A选项，岿然不动的意思是像高山

一样挺立着一动不动。形容高大坚固，不能动摇；坚不可摧的意思是非常坚固，摧毁不

了。B选项，破釜沉舟比喻下定决心彻底干一场，不达目的决不罢休；举棋不定比喻拿

不定主意。二者属于反义关系，排除。C选项，不愧屋漏比喻即使在暗中也不做坏事，

不起坏念头；暗室欺心的意思是在黑暗的屋子里昧着良心做坏事，指偷偷地做坏事。二

者属于反义关系，排除。D选项，随遇而安指的是处于各种环境都能安心自在；愤世嫉

俗指对黑暗的社会现实和不良的习俗表示愤恨、憎恶，二者不是近义关系，排除。故本

题选 A。
60.【答案】D。两个地里都种植了不同的西瓜品种

解析：本题为求异论证，削弱求异论证模型的方法是找不同的属性。A、B两项都

说明了两块土地的相同属性，属于加强项，排除。C选项讨论的是第三块土地，与题干

论述不相干，排除。D选项，指出了两块土地中的种子是不同的，削弱了题干，故本题

选 D。
61.【答案】C。妈妈坐在小明的对面

解析：题干已经说了“小明坐在妈妈的右边”，则 C选项“妈妈坐在小明的对面”

一定为假。本题选 C。
62.【答案】D。乙丙丁甲

解析：可以用排除法解题。由丙的话可知丙排第二，排除选项 A、C。由甲不是第

一名，排除选项 B。故本题选 D。



63.【答案】A。为了一件购物附赠的衣服，即使不喜欢也会再去买外套、鞋子来搭

配

解析：“鸟笼效应”的关键信息：①偶然获得一件不需要的物品②会继续添加与之

相关而不需要的东西。A选项符合①②，故本题选 A。
64.【答案】C。C第一，B第二，A第三

解析：可以用假设法解答此题。假设 A 是第一名，则乙的话“A是第二名，C是

第一名”全错，不符合题干要求。则我们可知 A不是第一名，故根据甲的话一真一假

这一条件，可以推知 B 是第二名。则乙的话中“A是第二名”为假，“C是第一名”为

真。已知 C是第一，B是第二，则 A是第三。

65.【答案】C。如果某人身体的免疫力提高了，那么，一定是没有经常熬夜和改善

睡眠质量了

解析：题干的推出关系为：经常熬夜并且不改善睡眠质量⇒身体免疫力下降。A选

项只肯定了前件的一个肢命题，推理关系不成立。B选项，肯后推肯前，不符合推理规

则，不成立。C选项，否后推否前，符合推理规则，成立。D选项，只肯定了前件的一

个肢命题，推理关系不成立。故本题选 C。
66.【答案】A。青少年

解析：个体对钙的需要量即钙的应该摄入量，由图可知，青少年时期对钙的需要量

为 1200毫克，是除了怀孕与哺乳期的妇女之外最大的，故本题选 A。

67.【答案】D。43.75%
解析：成人对钙的应该摄入量为每日 800 毫克，实际摄入量为 350 毫克，

350÷800=43.75%，故本题选 D。
68.【答案】A。儿童

解析：由图可知，实际摄入钙的量最低的是儿童，为 322毫克，故本题选 A。
69.【答案】B。后者比前者的钙营养状况好

解析：由图可知青少年和怀孕与哺乳期妇女的每日钙的应该摄入量相等，但在钙的

实际摄入量指标上青少年小于怀孕与哺乳期妇女，故本题选 B。

70.【答案】D。以上答案均不正确

解析：A项，儿童和成人的每日钙的应该摄入量相等，但在钙的实际摄入量指标上

儿童小于成人，A项错误；

B项，青少年和哺乳期妇女的每日钙的应该摄入量相等，但在钙的实际摄入量指标

上青少年小于哺乳期妇女，B项错误；

C项，儿童的钙的实际摄入量占钙的应该摄入量的比重为 322÷800=40.25%，怀孕

与哺乳期妇女比重为 650÷1200=54.17%，40.25%<54.17%，C项错误；



故本题选 D。
71.【答案】D。34。
解 析 ： 由 图 可 知 ， 所 求 为

6
2.411.386.362.331.302.26 
=30+

6
2.111.86.62.31.08.3- 
=3

0+
6
4.25
≈30+4.2=34.2，故本题 D。

72.【答案】C。0.25。

解析：由图可知，所求为
2.7
2.7-9
=

2.7
8.1
=0.25，故本题 C。

73.【答案】B。25.7%。

解析：由图可知，所求为
2.41
6.10
=25.X%，故本题 B。

74.【答案】C。11.66。
解析：由图可知，2019年中国网络零售额为 10.6万亿元，若 2020年中国网络零售

额增长率为 10%，则 2020年中国网络零售额为 10.6×（1+10%）=10.6+1.06=11.66万
亿元，故本题择 C。

75.【答案】C。③④。

解析：①由前面题目可知，2014-2019年中国网络零售额的平均值为 34万亿元，

则高于该期间平均值的有 2017年（36.6万亿元），2018年（38.1万亿元）、2019年（41.2
万亿元），共 3个，说法错误，排除 A、D项；

②2019年中国社会消费品零售总额是 2014年的
2.26
2.41
=1.X倍，说法错误，排除 B

项，直接选 C；

验证：③2015 年中国社会消费品零售额增长率为
2.26

2.26-1.30
=

2.26
3.9

>10%，2016

年为
1.30

1.30-2.33
=

1.30
1.3

>10%， 2017 年为
2.33

2.33-6.36
=

2.33
4.3

>10%， 2018 年为

6.36
6.36-1.38
=

6.36
5.1

<5%，2019年为
1.38

1.38-2.41
=

1.38
1.3
>5%，增长率最低的为 2018年，

说法正确；



④由柱状图可知，2014-2019 年中国社会消费品零售额持续增长，由③可知，

2014-2015年中国社会消费品零售额增长率为
2.26

2.26-1.30
=

2.26
3.9

，其分子最大，分母

最小，故 2014-2015年中国社会消费品零售额增长率最大，说法正确。

76.【答案】B。918
解析：根据文字可知，2020年全国建筑用陶瓷出口金额为 1087.8亿美元，同比增

长 18.5%，故所求为
%5.181
8.1087


≈

19.1
8.1087
=91X亿美元，故本题选 B项。

77.【答案】A。6.9%

解析：根据图可知，所求为
9.108

9.1084.116 
≈
109
5.7
=6.X%，故本题选 A项。

78.【答案】C。119.3
解 析 ： 根 据 图 可 知 ， 所 求 为

6
6.1549.1344.1169.1083.1025.98 

=

6
6.449.244.61.1-7.7-5.11-6110 
=110+

6
6.55
=110+9.X=119.X亿美元，故本

题选 C项。

79.【答案】B。800
解析：根据文字可知，2020年全国建筑用陶瓷出口金额为 1087.8亿美元，同比增

长 18.5%，增速扩大 3.8 个百分点，故 2019 年全国建筑用陶瓷出口金额同比增速为

18.5%-3.8%=14.7% ， 2020 年 全 国 建 筑 用 陶 瓷 出 口 金 额 比 2018 年 增 长 了

18.5%+14.7%+18.5%×14.7%≈33.2%+19%×15%=33.2%+2.85%=36.05%，则所求约为

%05.361
8.1087


≈

36.1
8.1087
≈800亿美元，故本题选 B项。

80.【答案】C。2020年，甲市建筑用陶瓷出口金额与 2016年的比约为 3:2

解析：A项，根据图可知，所求为
5.98

5.98-3.102
=

5.98
8.3

＜4%，故错误，且 4个百分

点的描述也不够精确，故 A项错误；

B项，由材料不能得出 2015年甲市建筑用陶瓷出口金额同比增长情况，故无法推

出；

C项，所求为
6.154
≈
15

=
102.3 10 2

3
，正确，故本题选 C项。



验证 D项，A项错误，B项不能推出，故 D项错误。

81.当出租车租金上涨后，对公共汽车服务的（ ）。

A.需求量减少

B.需求增加

C.需求量增加

D.需求减少

81.【答案】B。解析：出租车与公共汽车互为替代品，出租车租金上涨引起公共汽

车服务需求数量增加，称为需求增加。

82.下列关于同业拆借的说法，错误的是（ ）。

A.同业拆借的利率随资金供求的变化而变化，常作为货币市场的基准利率

B.同业拆借是银行及其他金融机构之间进行短期的资金借贷

C.借入资金称为拆入，贷出资金称为拆出

D.同业拆借业务主要通过全国银行间债券市场进行

82.【答案】D。解析：同业拆借主要是发生在银行及其他金融机构之间，在同业拆

借市场进行。故本题选择 D。

83.商业银行因汇率和利率变化而面临的风险为（ ）。

A.流动性风险 B.市场风险

C.操作风险 D.信用风险

83.【答案】B。解析：市场风险是指金融资产价格和商品价格的波动给商业银行表

内头寸、表外头寸造成损失的风险。市场风险包括利率风险、汇率风险、股票价格风险

和商品价格风险四种，其中利率风险尤为重要。故本题选择 B。
84.商业银行因支付清算和业务合作等需要，存在同业及其他金融机构的款项叫做

（ ）

A.同业存放 B.同业拆入

C.同业拆出 D.存放同业

84.【答案】D。解析：存放同业及其他金融机构款项是指商业银行存放在其他银行

和非银行金融机构的存款。在其他银行保有存款的目的是在同业之间开展代理业务和结

算收付。故本题选择 D。
85.不属于通货紧缩三要素的定义内容的是（ ）。

A.经济衰退

B.物价水平持续下降

C.货币供应量持续下降



D.社会总需求下降

85.【答案】D。解析：通货紧缩三要素的定义。一是物价的普遍持续下降;二是货

币供给量的连续下降;三是有效需求不足,经济全面衰退。

86.当中央银行需要增加货币供应量时，可利用公开市场操作_____证券，_____商
业银行的超额准备金，通过商业银行存款货币的创造功能，最终导致货币供应量的多倍

增加。（ ）

A.卖出；减少 B.买入；减少

C.买入；增加 D.卖出；增加

86.【答案】C。解析：当中央银行需要增加货币供应量时，可利用公开市场操作买

入证券，增加商业银行的超额准备金，通过商业银行存款货币的创造功能，最终导致货

币供应量的多倍增加。故本题选择 C。
87.某个投资者承受风险的能力高于平均值，而他承受风险的意愿低于平均值。与

平均值相比较，他的风险容忍度（ ）。

A.不能确定 B.高于平均值

C.低于平均值 D.与平均值一样

87.【答案】B。解析：风险容忍度也叫风险忍耐度，是指在企业目标实现过程中对

差异的可接受程度，在风险偏好的基础上设定的对相关目标实现过程中所出现差异的可

容忍限度。风险容忍度较大，说明企业承受风险的能力较强，在容忍度范围内的小风险

可以采取通常日常应对措施。故本题选择 B。

88.关于商业银行接受的押品，下列说法正确的是（ ）。

①押品必须真实存在，且有良好的变现能力。

②押品权属关系清晰，抵押（出质）人对押品具有处分权。

③押品符合法律法规规定或国家政策要求。

④商业银行对于可接受的押品目录，至少每两年更新一次。

A.②③④ B.①②③

C.①②④ D.①③④

88.【答案】B。解析：商业银行接受的押品应符合以下基本条件：（一）押品真实

存在；（二）押品权属关系清晰，抵押（出质）人对押品具有处分权；（三）押品符合

法律法规规定或国家政策要求；（四）押品具有良好的变现能力。故本题选择选项 B。
89.中国银行业营销人员分为公司业务经理、零售业务经理、资金业务经理，其划

分依据是（ ）。

A.从产品划分 B.从岗位划分

C.从职责划分 D.从业务划分



89.【答案】D。解析：中国银行业营销人员从产品划分，可分为资产业务经理、负

债业务经理、中间业务经理；从岗位划分，可分为产品经理、项目经理、关系经理；从

职责划分，可分为营销管理经理、客户管理经理、客户服务人员；从业务划分，可分为

公司业务经理、零售业务经理、资金业务经理。故本题选择 D。
90.《巴塞尔新资本协议》是关于（ ）的国际协议。

B.银行资本金

D.银行间相互代理支付问题

A.银行信用卡联网

C.共同抵御银行风险

90.【答案】B。
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